

西部有个新的“圈” ——成渝加快双城经济圈建设

2020年年初,中央财经委员会第六次会议部署推动成渝地区双城经济圈建设。这是党中央站在新的历史交汇点上,经略西部广袤腹地、破解区域发展不平衡不充分的战略之举。

今年以来,成渝两地间迸发出前所未有的合作活力,“双核驱动”的高质量发展圈建设正在起步,西部迎来新格局。

巴蜀文化共同体 千年与共

80岁的四川省历史学会会长谭继和在重庆,在成都工作;而81岁的西南大学文学教授吕进生在成都,在重庆工作。两人用自身经历和研究验证,两地居民性格差异的背后其实是刚柔相济、阴阳和合的巴蜀文化共同体。

作为西部仅有的两个经济总量过万亿元的中心城市,重庆、成都在电子信息、汽车、重大装备等产业上结构相似,曾经一段时间内竞争大于合作,以至于成渝地区除“双核”外尚无一经济总量突破3000亿元的城市,被形容为“月明星稀”“中部塌陷”。

山水相连、同根同源,使得巴蜀文化旅游成为成渝双城经济圈率先

启动的建设内容之一。今年4月29日,“巴蜀文化旅游走廊”建设专项工作组联席会第一次会议在重庆召开,围绕文化旅游资源开放共享,巴文化和蜀文化遗址考古调查与发掘,川剧、川菜、蜀锦、蜀绣、石刻等巴蜀同根同源的非物质文化遗产保护传承等方面达成15项具体合作内容。

千年与共、你中有我。由文化旅游的一体而深度经济合作,川渝互为双方在西部地区最大的投资来源地。近年来,川渝每年相互投资到位资金总额达3000亿元左右;四川5成以上的高速公路出行方向、6成以上对外货运量均是通往重庆;2007年至2019年,成渝之间铁路旅客发送量从220多万增长至1100多万,翻了5倍。

谭继和认为,巴与蜀的差异互补是共同发展的动力,巴与蜀的特色整合是合作发展的方向,巴与蜀的互争长短是兄弟情感基础上的互相学习、各显奇瑰。

巴蜀“相向发展” “双核驱动”

随着中央对成渝地区双城经济圈的定盘落子,巴蜀大地迎来历史性发展机遇。3月中旬,“推动成渝中

区双城经济圈建设四川重庆党政联席会议”举行,明确了工作方案和机制以及2020年35项重点任务,标志着双城经济圈建设按下“启动键”。

成都跨越龙泉山脉,成立面向重庆方向的东部新区;重庆将毗邻四川的渝西地区纳入主城都市区。成都“东进”和重庆“西进”,巴蜀迎来新发展格局。

证照异地互办互发、门诊医疗直接结算、住房公积金互通互认互贷……半年多来,成渝地区签署各类合作协议100余份,涵盖经济社会发展大部分领域,平均不到两天就有一份合作协议出炉。

今年6月10日,在重庆创业的成都人谭殿杨,领取了成渝探索市场监管一体化后的首张营业执照。“要是以前,在异地办理营业执照,来回至少要奔波半个月,如今今天就能办成,太方便了。”谭殿杨说。

作为成渝地区的最大短板,交通基础设施建设也正在加快推进,一个“公铁空水”四通八达的战略大通道格局,正在巴蜀大地徐徐展开。

“内联”正在加强。在联通川渝两地的嘉陵江实现全江通航后,今年两地又将合作开工16个标志性引领项目,包括4条高铁、6条高速公路,目标时速350公里的成渝中线高铁已完成环评,定于年内开工。“外畅”正在提升。位于成渝中

间地带的天府国际机场将于今年年底建成。出川高铁、南向铁海联运大通道、东向铁水联运新通道、西向北向陆路运输大通道建设也已提上日程。

推动形成“双循环” 不负使命

数据显示,2019年成渝地区实现GDP近7万亿元,经济总量占西部比重达33.25%,是继长三角、粤港澳大湾区和京津冀之后,我国又一个大的区域经济体。

“成渝地区人口过亿,发展势头强劲,消费潜力巨大。”西南财经大学西财智库首席研究员汤继强认为,“在西部建设高质量发展的重要增长极,推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,正是成渝地区双城经济圈承担的国家使命。”

致力于建设双城经济圈的成渝地区,不再是成都和重庆的“独角戏”,瞄准成渝“双核”带动作用,其他城市也迎来发展机遇。

位于成都、重庆中点的四川省遂宁市,光电板厂商志超科技的遂宁工厂今年2月就正式复产,3季度订单已经排满。“我们离成都和重庆都是170公里,产品配套成渝两地

的电子信息产业。”企业负责人林政权说,“自2013年投产以来企业产值年均增幅超过15%,目前我们第二期项目已正式签约,正是看好双城经济圈的未来。”

“成渝地区双城经济圈的建设,有利于我国改革开放从沿海向内陆纵深推进,加快构建东西双向互济、陆海内外联动的对外开放新格局。”四川省政府研究室副主任张伟认为。

今年4月和7月,重庆市委五届八次全会和四川省委十一届七次全会先后召开,两地再次强化了“一盘棋”“一家亲”理念,按照中央建设“具有全国影响力的重要经济中心、科技创新中心、改革开放新高地、高品质生活宜居地”的经济圈目标定位,围绕交通基础设施、现代产业体系、协同创新、生态保护等领域出台了一系列重大部署。

“在西部建设高质量发展的重要增长极,不再是简单重复东部沿海发展路径,而是在新发展理念指引下带动西部实现新跨越。”重庆大学经济管理学院教授姚树洁说,“促进优势地区重点发展,提升成渝地区人口承载能力,筑牢长江上游生态屏障。既有高质量的发展和开放,又符合人民对美好生活向往的经济圈。”

(新华社 惠小勇 李勇 江毅 赵宇飞 李倩薇 胡旭)

四川省体育馆改造提升 引领体育惠民

本报讯(记者 漆世平 实习记者 李林恒)9月15日,四川省体育馆改造提升项目正式开工,这不仅标志着2021年成都世界大学生运动会场地工程改造进入全面冲刺阶段,同时也是四川提升公共服务水平,给市民提供更好健身体验的重要举措。

据了解,改造后的四川省体育馆,不仅会满足成都大运会赛事需求,还增加了服务群众健身功能,未来将是全民健身的优质场所。同时在遇到突发事件时,四川省体育馆还可作为紧急避难场所、救援队伍集结地等。

据悉,四川省体育馆落成于1989年,全年365天对健身群众开放,每年服务健身群众100万人次以上,场地至今已举办了多场体育健身技能培训、国内外大型体育赛事等活动,带动了群众健身的热情。接下来,四川省体育馆还将与多方力量合作,举办形式多样的赛事活动,吸引更多群众加入体育运动,营造全民健身的良好氛围。

理县总工会举办 民法典知识竞赛 以赛促学

本报讯(记者 胡桂芳)为深入推进“法律七进”活动宣传,切实增强广大干部职工法律意识,近日,四川理县总工会围绕民法典总则、物权、合同、人格权、婚姻家庭、继承、侵权责任等各编内容,举办了“2020年理县民法典·让生活更美好”知识竞赛活动,通过必答、抢答、加赛题进行角逐,以赛促学、以学促做,把民法典的学习、宣传和贯彻持续推向深入。

据悉,下一步,理县总工会还将深入企业、社区、乡镇等,实现民法典集中宣传与常态教育相结合,线上普法同线下宣传相结合,进一步提高干部职工(农民工)尊法、学法、守法、用法的意识,为建设法治理县作出贡献。

(上接A1版)

志愿服务 24小时不打烊

无论是移风易俗的“减法”,还是人文关怀的“加法”,志愿者始终都是诸暨市文明实践中不可或缺的重要“做题人”。

在“小布衫”村级关爱基金,全村的孤寡老人、留守儿童、残疾人等困难群众均被纳入关爱救助范围。“小布衫”志愿队给予上门理发、做饭等日常照料,逢年过节送上油、米、慰问金。志愿队长姚建利笑称,自己对村里几位孤寡老人、困难低保户已“如数家珍”,随时提供24小时不打烊的服务。

一天晚上,暴雨导致低保户张中华家的房子损坏漏雨,他第一时间就给姚建利打了电话。得知情况后姚建利急忙带着志愿者到他家中,一边安慰他,一边帮忙处理家里的积水和房屋被损的地方。

2019年,由于参与志愿服务表现突出,姚建利获得了来自“小布衫”村级关爱基金的500元奖励,可奖金一拿到手,他转身就把它换成月饼送给了村里敬老院的老人。

“这是一份奖励,也是一份鼓励,应该把它回馈给村里需要帮助的人。”姚建利说。

“小布衫”村级关爱基金配套成立志愿队,建立“小布衫”之家,志愿队一直遵循“帮困不打烊”“帮闲不养懒”“帮心不排外”原则,依托基金会开展暖心志愿服务,形成了“基金支持志愿、志愿反哺基金”的良性循环。

“小布衫”村级关爱基金只是诸暨市创设文明实践关爱基金的一个缩影。

为了持续做好“民生加法题”,不断丰富新时代文明实践内涵,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,目前诸暨市476个行政村(居、社区)实现关爱基金全覆盖,通过党员干部带头捐、村民群众互助捐、乡贤企业爱心捐、移风易俗助力捐、固本开源活力捐,资金总规模达5689万余元,累计使用基金1903万余元,受惠群众5.3万余人次。

值得一提的是,在宣传“节俭办酒、公益向善”的过程中,全市已有367对新人向村级关爱基金捐款65万余元。

(新华社 胡伟杰)

袁矛 和当地旅游业「挖坑」 「陷阱厕所」是在给自己



秋季开学后,湖北省竹山县市场监督管理局宝丰市场监管所执法人员定期深入全镇28所中小学、幼儿园食堂开展“翻箱倒柜式”大检查和不定期抽查。针对进货查验,索证索票落实情况、餐饮操作流程规范情况、餐具消毒方式方法、食品留样是否规范、食品存储环境卫生状况等五个重点事项进行逐一检查,对排查出的食品安全隐患,现场责令学校立即改正,并提交整改报告。图为9月15日,宝丰市场监管所执法人员在辖区学校进行检查。

主粮变成“绿翡翠” ——一个未脱贫县农业产业转型见闻

马顺青望着地里大片大片的西蓝花,硕大的叶片已完全舒展开来,清晨晶莹的露珠挂在上面,更显碧绿可爱。再过几天,高原夏菜就要迎来收获。马顺青的工资和土地流转费也即将到账。

马顺青家住甘肃省临夏回族自治州临夏县先锋乡卢马村。前几年,他家地里还种着玉米和小麦。“那时收入低,去掉自家吃的以外,一亩地就赚个五六百块钱。”

2019年,马顺青一咬牙,把家里6亩地全部流转给一家种植高原夏菜的公司。自己和媳妇则收拾农具去地里当起了工人。

锄草、施肥、打药……马顺青和媳妇每月可获得固定工资2000多元,接近种小麦、玉米一年的收入。

马顺青的腰包越来越鼓了。2017年,兰州市榆中县菜商蒋林宝来到临夏县考察高原夏菜种植业。他发现,相比自己老家兰州市榆中县定远镇,这里的水土条件更好。定远镇是甘肃省有名

的高原夏菜种植基地,经过多年种植,当地的土壤肥力已有所下降。蒋林宝一直在寻找更合适的种植基地。

2018年,蒋林宝注册成立临夏县远达农业发展有限公司,在临夏县北部几个乡镇流转了5000多亩土地,试种娃娃菜、西芹、西蓝花等。这里土地平整,毗邻大夏河,水资源丰富。截至目前,他的基地雇用了500多名农户,其中就包括马顺青等60多个贫困户。

两年过去,蒋林宝的种植基地喜获丰收,今年高原夏菜卖出了前所未有的好价钱。马顺青等人靠打工收入也实现了脱贫。

蒋林宝和当地农户实现双赢,得益于临夏县近年实施的农业产业转型政策。临夏县处于“三区三州”深度贫困地区,也是目前甘肃省8个未脱贫县之一。这里近四成人口为贫困人口,县里工业基础薄弱,是传统的农业大县。

以前,临夏县农村多种植主

粮,效益低,收入少。“全县近七成土地都种植小麦玉米。”临夏县农业农村局副局长郭占中介绍说,土地的低效利用是造成临夏县贫困的主因。

大夏河的水徐徐流过,塬上的土地平坦肥沃,群众却依旧贫困。

2012年,临夏县决心改变这种现状。“从发展更高附加值的商品种植业做起,改变传统农业种植结构。”郭占中说。发展新型农业需要企业带动。招商引资,劝说群众流转自家土地,一系列工作摆在郭占中等干部面前。

临夏县共引进10家龙头企业发展高原夏菜种植,它们带来了先进的种植技术以及销售渠道。

经过村民大会和基层干部反复进村入户做工作,各个乡镇的土地流转工作也得以顺利进行。

截至目前,临夏县已建成11个种植基地,带动群众种植高原夏菜3万多亩。

在临夏县,笔者不仅看到了高原夏菜种植基地,在河西乡,大片种植苹果、羊角蜜的果园欣欣向

荣,果树下还间作小麦等主粮,最大程度利用有限的土地资源。在莲花镇曙光村,椒香充盈整个村子,这里的花椒产业已成气候,人均年收入可达5000元以上。

如今,临夏县已发展起高原夏菜、林果业、脱毒马铃薯、设施农业四大新型产业。全县约15万亩土地被流转发展新型种植业,占全县土地总面积近三分之一。

同时,临夏县借助东西扶贫协作的东风,打通农特产品销售渠道。远达公司等企业受益的高原夏菜直接进入对口帮扶临夏州的厦门市各大商超。蒋林宝说,去年三分之一的菜被厦商集团购买,以供应厦门63家超市。

郭占中介绍,企业是平台和机遇,群众来基地打工,可以学习先进的种植技术,最终在自家土地上经营新型种植业,增收致富。

“等到群众种植高原夏菜蔚然成风,我们企业就变成统购统销的平台,把这里的蔬菜卖往全国各地。”蒋林宝说。